

## 《献上今天》我爱背金句

### 约叁 2 节

#### 本周金句：

“亲爱的兄弟啊，我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。”（约叁 2 节）

#### 背景：

1. 约翰叁书也是使徒约翰的作品，是新约中最短的一封信，只有 219 个字。这第三封信与约翰贰书有不少相似的地方，但也有明显的不同：
  - a. 贰书写作的对象是团体，教会面对的是“许多迷惑人的假教师”，因此约翰警告信徒不要接待那些假教师。
  - b. 第三封信的对象是个人，就是一位名为该犹的弟兄；约翰在信中对该犹接待路过的弟兄表示赞赏，并且提到一个名叫丢特腓信徒的问题。
2. 书中有一些重复出现的词语，例如：“真理”、“亲爱的”、“见证”和“行为”或“工作”。
3. 作者写这封信的目的包括：
  - a. 赞赏并鼓励该犹目前正在作的美事，就是接待路过的福音使者。
  - b. 提醒该犹有关丢特腓的恶行，就是拒绝接待旅行的宣教士，甚至也拒绝接待作者本人，他将要亲自到该教会处置丢特腓。
  - c. 作者也向该犹推荐了一位名叫低米丢的弟兄，希望该犹能乐意接待他。
4. 分段
  - a. 1-4 节：是书信的开头  
当中说明了写信的人与收信的人，就是一位长老写信给该犹，并表达了祝福和赞美的说话。
  - b. 5-11 节：是书信的主要内容
    - i. 5-8 节：是对该犹接待客旅的赞美
    - ii. 9-10 节：指出丢特腓在接待客旅上做得不对的地方
    - iii. 11-12 节：转面向该犹作出劝勉，并向该犹推荐低米丢
  - c. 13-15 节：就是书信结语的部分

**思考：**接待最基本的意义是表达对“陌生人的爱”，我们可以怎样透过接待，表达基督的爱呢？

## 经文解释：

### 1. “亲爱的兄弟……”

- a. 在约叁 1 节，作者指出写信的人和收信的人之后，马上以“亲爱的”来称呼该犹。
- b. 收信的该犹到底是谁，并不能明确知道。有解经家认为他应该是一位不知名的信徒。而从约翰叁书的内容来看：
  - i. 他是一位有正确真理知识的信徒
  - ii. 在地方上具有一定的影响力
  - iii. 而且受到教会弟兄姊妹所尊敬
  - iv. 作者自己对该犹也挺熟识
  - v. 不过，该犹与书信中的另一个信徒丢持腓是否同一个教会，或是另一个教会的领袖，在信中并找不到一个肯定的答案。
- c. 亲爱的
  - i. 原文只是以“亲爱的”来称呼该犹，并没有“兄弟”这个字词。
  - ii. “亲爱的”可以翻译为“被爱的”或是“蒙爱的”。约翰壹书也是这样称呼读者的。它可以带出：
    - (1) 该犹被教会的信徒所爱
    - (2) 或是约翰本人所爱的
    - (3) 或是被上帝及约翰所爱的
    - (4) 不过这三个意思并没有互相排斥。
  - iii. 1 节约翰称该犹为“亲爱的”以后，接着是说：“就是我诚心所爱的”。“诚心所爱”在圣经新译本和思高圣经译本翻译为“在真理内或者在真理中所爱的”。“真理”就是指基督教的福音真理，因为在真理里面，约翰与信徒之间彼此相爱的关系才得以存在；所以，作者与该犹两者的关系也是由“爱”与“真理”所连结的。

**思考：**你身边有没有像该犹一样的“蒙爱的”肢体呢？有什么你可以学习和实践的？

### 2. “……愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。”

约翰对该犹的愿望是：他可以“凡事与盛，身体健壮，正如他的灵魂兴盛一样”。

- a. “我愿”：就是“祝愿”或“衷心的愿望”的意思。
- b. “凡事”：是指每一方面。
- c. “健壮”：有“健全”、“完好”“正确”、“健康”等意思，就是指身体上的健康。约翰时代的人，在书信中使用健康的祝愿用语是非常平常的事，所以这里不一定暗示该犹他生病了。
- d. “正如”：在这里的运用，是要带出接下来的一句，并作出解释。就是将前一句身体的兴盛与后一句“灵魂兴盛”作一个对照或比较。
- e. “灵魂”：有“魂”、“心”、“生命”、“灵”、等意思，在约翰著作中，都是指一个人在物质上的“生命”而非“灵魂”。

新约在说明属灵的层面时，常会使用“灵”这个字，这里的“灵魂”是指属灵上的生命，这生命能够在基督里与上帝建立关系，它与肉体的生命相对；因此，即使肉体的生命有疾病时，这生命仍然可以是健全和健康的。

f. 当约翰在此提及“正如你的灵魂兴盛”：

意味着该犹在属灵上是健康的，因为约翰把“灵魂兴盛”作为衡量身体健康的标准，也进一步希望该犹在健康上也能达到相同的程度。我们可以看到，约翰对信徒的身体及灵魂两方面的健康都是看重的。

**思考：你有同时看重身体及灵魂两方面的健康吗？你会怎样做？**

**总结：**

约翰在书信中一开始就肯定该犹是一个“灵魂兴盛”的信徒，我们可以在接下来的内容找到原因。

其中在 3-4 节这样说：“有弟兄来证明你心里存的真理，正如你按真理而行，我就甚喜乐。我听见我的儿女们按真理而行，我的喜乐就没有比这个大的。”

约翰提到他听到有人跟他说该犹心存真理，并且按真理而行，这是一句很重要的话，也可以从这句话明白该犹确实在信仰有很好的见证，这也是为什么在 2 节约翰会说他是一个“灵性健全”的人。

经文没有说明是谁去告诉作者有关该犹的事，但提到该犹在灵性上有两个很重要的特点：

第一，他心存真理：如果与约贰 7 节和 9 节对照，当中提到教会中有人“不认耶稣基督是成了肉身来的”和不持守基督的教训，那么，我们可以看到，该犹不但都没有这方面的问题，相反，他持守真理，以致“真理”存在了在他的心里，没有偏离。

第二，他在生活中按真理而行。这句话很清楚说明了该犹不仅相信，而且还把真理在生活中实践，按着真理来过生活。

按照上文下理，这里提到的真理，其中一个应该是指彼此相爱，就是指向该犹接待作客旅的福音使者的行动。他的行动应该也祝福了许多的人，以致他见证传到约翰那里，叫约翰感到无比喜乐。

**思考：除了接待，你还会透过什么具体行动来实践彼此相爱的教导呢？**